
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 

στην πρόταση νόμου «Ρυθμίσεις για την προστασία των δύο φύλων και της 
ανηλικότητας» 

Προς τη Βουλή των Ελλήνων 

Επί της Αρχής 

1. Η διάκριση μεταξύ αρσενικού και θηλυκού είναι μια βιολογική πραγματικότητα που
υπάρχει σε όλο τον ζωικό κόσμο. Αντιστοιχεί στους διαφορετικούς ρόλους που έμβια όντα 
διαδραματίζουν στην αναπαραγωγική διαδικασία.  
  Από τις απαρχές του ανθρώπινου πολιτισμού κάθε οργανωμένη πολιτεία προσέδωσε 
έννομη σημασία στην διαφοροποίηση κάθε προσώπου με βάση το φύλο ενόψει της 
βιολογικώς προσδιορισθείσας αναπαραγωγικής λειτουργίας υπό την έννοια ότι υπάρχουν 
σημαντικές  συνέπειες σε πολλούς τομείς της ζωής, που απορρέουν από αυτή την βιολογική 
διαφοροποίηση. 
  Αποτελεί επομένως καθήκον της πολιτείας, να αποτυπώνει μέσω της κείμενης νομοθεσίας, 
τα αντικειμενικά κριτήρια βιολογικής διαφοροποίησης που πρέπει να εφαρμόζονται κατά 
την νομική κατηγοριοποίηση ενός προσώπου ως άρρενα ή θήλεος. 
  Υπό το φως της έννομης σημασίας της ανωτέρω ταξινόμησης, είναι πρόδηλο ότι τα 
πρόσωπα δεν μπορούν να επιλέξουν μόνα τους  να αντιμετωπίζονται νομικώς ως άνδρες ή 
γυναίκες γιατί έτσι αφίστανται της βιολογικής - γενετικής πραγματικότητας και τον ρόλο τους 
στην αναπαραγωγική διαδικασία. Ο νόμος μπορεί μόνο να αναγνωρίσει την βιολογική-
γενετική πραγματικότητα, όχι να την αλλοιώσει. 
  Προκειμένου να γίνει αντιληπτή η σημασία της διάκρισης φύλων επισημαίνονται όλως 
ενδεικτικά τομείς της ζωής όπου εκδηλώνεται η ανάγκη κρατικής πιστοποίησης και 
δημοσιοποίησης του φύλου ενός προσώπου: 

- Στον γάμο και το οικογενειακό δίκαιο
- Σε διατάξεις του ποινικού δικαίου, στις οποίες το φύλο λαμβάνεται υπόψη ως στοιχείο

της αντικειμενικής υπόστασης τους ή ως επιβαρυντική ή ελαφρυντική περίσταση.
- Στην διαβαθμισμένη πρόσβαση σε εγκαταστάσεις διαμονής και υγιεινής, στις οποίες η

παραμονή του αντιθέτου φύλου θα δημιουργούσε δυσμενείς συνθήκες υγιεινής,
άγχους ή ακόμα και ανασφάλειας, όπως στις τουαλέτες, ντους, χώρους αλλαγής
ρούχων, κοιτώνες, δωμάτια νοσηλείας, χώρους κράτησης κ.ο.κ..

- Στην παροχή εργασίας ή υπηρεσιών κυρίως από άτομα του ιδίου φύλου, όπου αυτό
είναι δικαιολογημένο ή επιβεβλημένο λ.χ. στα κέντρα κράτησης ή σε κέντρα υποδοχής
γυναικών που έχουν πέσει θύματα κακοποίησης, βιασμού ή ενδοοικογενειακής βίας.

- Στη διεξαγωγή συγκεκριμένων ανακριτικών πράξεων που ενέχουν σωματική επαφή,
λ.χ. στη σωματική έρευνα ή η υποβοήθηση στην αλλαγή ρούχων (λ.χ. στα καταστήματα 
ένδυσης).

- Στον εύλογη απαίτηση αρκετών προσώπων -ιδίως γυναικών- που καταφεύγουν σε
υπηρεσίες που ενέχουν σωματική έκθεση ή επαφή (λ.χ. υπηρεσίες υγείας,
περιποίησης σώματος), να λαμβάνουν τις υπηρεσίες αυτές από άτομα του ιδίου
φύλου.

1



- Στο δικαίωμα πρόσληψης προσώπου συγκεκριμένου φύλου, όπου αυτό είναι 
τεκμηριωμένο (λ.χ. μιας γυναίκας ηθοποιού για έναν γυναικείο ρόλο) 

- Στον χώρο του αθλητισμού όπου η διάκριση των φύλων είναι καθοριστική για τον υγιή 
ανταγωνισμό και την ασφαλή διεξαγωγή των αγωνισμάτων.  

- Στην ανάληψη δημοσίων βαρών και υποχρεώσεων όπως η υποχρεωτική στράτευση  
του ανδρικού πληθυσμού. 

- Στην ορθή διάγνωση και αντιμετώπιση ιατρικών προβλημάτων άρρηκτα 
συνδεδεμένων με την ανδρική ή γυναικεία βιολογία. 

- Στην ορθή τήρηση και αξιολόγηση των δημοσίων στατιστικών και δημογραφικών 
δεικτών με βάση το φύλο, που απαιτούνται για την χάραξη πολιτικών. 

- Στην λήψη στοχευμένων μέτρων ή παροχών λ.χ. για τη μητρότητα, την πρόληψη 
ανδρικών και γυναικείων νοσημάτων κ.ο.κ.. 

- Στην διαφοροποίηση των δικαιωμάτων και των υποχρεώσεων στο πλαίσιο της 
δημόσιας ή ιδιωτικής ασφάλισης, στη βάση των βιολογικών παραμέτρων του κάθε 
φύλου (εκτίμηση κινδύνων με βάση το προσδόκιμο ζωής και παραμέτρους που 
διαφοροποιούνται για το κάθε φύλο κ.ο.κ.) 

- Στη συμμετοχή στη λειτουργική ζωή της Εκκλησίας και την διαβαθμισμένη πρόσβαση 
στους χώρους λατρείας σύμφωνα με τους κανόνες εκάστου θρησκευτικού δόγματος. 

- Στην προστασία του αβάτου του Αγίου Όρους, που είναι κατοχυρωμένο από το 
Σύνταγμα και το πρωτογενές δίκαιο της ΕΕ. 

  Όλες οι ανωτέρω περιπτώσεις υποδεικνύουν με σαφήνεια ότι το φύλο του ανθρώπου δεν 
αποτελεί ούτε ζήτημα προσωπικής επιλογής ούτε απόρρητο προσωπικό δεδομένο. 
Υποδεικνύουν επίσης ότι η υποκειμενική επιλογή ενός προσώπου να δηλώνει ότι ανήκει σε 
φύλο διαφορετικό από αυτό που υπαγορεύει η βιολογική - γενετική πραγματικότητα, δεν 
μπορεί να επιβληθεί ως κοινωνική και νομική κατάσταση έναντι των άλλων προσώπων των 
οποίων τα δικαιώματα και έννομα συμφέροντα θα μπορούσαν να βρεθούν σε δυσμενέστερη 
θέση, λόγω αυτής της επιλογής (στον αθλητισμό, με την άνιση συμμετοχή στα δημόσια βάρη 
-την στρατιωτική θητεία κ.λ.π.). Με το ίδιο ακριβώς σκεπτικό, η υποκειμενική αντίληψη ενός 
ανθρώπου (όσο σεβαστή και ειλικρινής θα μπορούσε να είναι), αναφορικά με την ηλικία του, 
ή την σωματική ικανότητα του, δεν μπορεί να θεμελιώσει νομικές καταστάσεις ή απαιτήσεις 
έναντι της πολιτείας, άρρηκτα συνδεδεμένες με αντικειμενικές καταστάσεις  περί την ηλικία 
ή την σωματική ικανότητα (λ.χ. παροχή σύνταξης γήρατος ή καθεστώς ΑμΕΑ). Οπως ακριβώς 
ο αυτοπροσδιορισμός ως προς την ιδιότητα του υπέργηρου ή του αναπήρου δεν επάγεται 
νομικές συνέπειες στο κοινωνικοασφαλιστικό δίκαιο και δεν θεμελιώνει δικαίωμα σε 
παροχές, με τον ίδιο τρόπο η προσωπική αντίληψη για το φύλλο ενός προσώπου δεν μπορεί 
να παράγει έννομες συνέπειες για ζητήματα όπως π.χ. η πρόσβαση σε χώρους υγιεινής ή η 
συμμετοχή σε αθλητικούς αγώνες. 
  Εξάλλου, το άρθρο 8 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ) με 
το οποίο κατοχυρώνεται ο σεβασμός της ιδιωτικής ζωής του ατόμου δεν συνεπάγεται την 
υποχρέωση του κράτους να επιφέρει θεμελιώδεις διοικητικές μεταβολές συνεπαγόμενες την 
επιβολή νέων επιβαρύνσεων στον υπόλοιπο πληθυσμό. Με αυτό το σκεπτικό το Ευρωπαϊκό 
Δικαστήριο των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ) είχε κρίνει ορθώς ότι η άρνηση της 
αλλαγής του φύλου στα ληξιαρχικά στοιχεία ενός προσώπου δεν ήταν αντίθετη με την ΕΣΔΑ 
(Rees v. the United Kingdom 17.10.1986, Cossey v. the United Kingdom 27.02.1990). 
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  Δυστυχώς, ακραίες δυνάμεις εμπνεόμενες από την λεγόμενη «ιδεολογία του φύλου» 
(gender ideology) μπόρεσαν να προωθήσουν σε επίπεδο νομοθετικών ρυθμίσεων και 
δικαστικών αποφάσεων την αντίληψη ότι το ανθρώπινο φύλο καθορίζεται όχι από τα 
βιολογικά χαρακτηριστικά αλλά από την βούληση του προσώπου. 
  Η διαταραχή ταυτότητας φύλου (ονομαζόμενη πλέον ως «δυσφορία φύλου») 
κανονικοποιείται. Η “ιδεολογία του φύλλου", εκφοβίζοντας κάθε αντίθετη επιστημονική 
άποψη,  επιρρίπτει την ευθύνη για τα αυξημένα ποσοστά κατάθλιψης και αυτοκτονιών που 
εμφανίζουν τα πάσχοντα από την διαταραχή αυτή πρόσωπα στον κοινωνικό παράγοντα και 
στην άρνηση θέσπισης του "κοινωνικού φύλλου". 
  Στο πλαίσιο αυτής της κανονικοποιησης, η θεραπευτική αντιμετώπιση της διαταραχής 
ταυτότητας φύλου, αντικαθίστανται από την λεγόμενη «διαδικασία επιβεβαίωσης φύλου» 
("gender affirming care"). Μια διαδικασία η οποία, παραβλέποντας την βιολογική 
πραγματικότητα, συνεπάγεται ενδεικτικώς την χορήγηση αναστολέων εφηβείας σε ανήλικα 
άτομα ή άλλες επεμβάσεις, συμπεριλαμβανομένου του ακρωτηριασμού των 
αναπαραγωγικών οργάνων.  
  Την ίδια στιγμή, οποιαδήποτε άλλη υποστηρικτική διαδικασία, συμπεριλαμβανομένης της 
απλής συμβουλευτικής προσέγγισης από επιστήμονες ψυχικής υγείας, για τη συμφιλίωση 
του προσώπου με την βιολογική πραγματικότητα του φύλου του, κινδυνεύει να 
χαρακτηριστεί ως ποινικώς κολάσιμη «θεραπεία μεταστροφής» σύμφωνα με το άρθρο 62 
του Ν. 4931/2022.  
  Σε μια αντίστροφη πορεία, η κοινωνική αντίδραση απέναντι στην προσπάθεια επιβολής 
αυτού του άκρατου δικαιωματισμού, αποτελεί αντικείμενο ενός γενικότερου εκφοβισμού 
από μέσα ενημέρωσης και πολιτικές δυνάμεις ως «τρανσ-φοβία» ή «ομοφοβία». Μια άνευ 
προηγουμένου  εκστρατεία «μεταστροφής» της κοινωνίας πραγματοποιείται μέσω των 
μέσων μαζικής ενημέρωσης και των εκπαιδευτικών προγραμμάτων υπό το πρόσχημα της 
«καταπολέμησης των έμφυλων στερεοτύπων».  
  Τα παιδιά, χωρίς να έχουν καν ενημερωθεί οι οικογένειές τους, διδάσκονται στα δημόσια 
σχολεία θεωρίες περί «ρευστότητας» του φύλου με αποτέλεσμα την καλλιέργεια σύγχυσης 
και αμφιβολιών πάνω στο φύλο που αποτελεί μία από τις σταθερές της ανθρώπινης ύπαρξης.  
  Ένα πρωτοφανές κοινωνικό πείραμα λαμβάνει χώρα τα τελευταία 20 έτη με την ευθύνη ή 
την ανοχή των κυβερνήσεων και μερίδας πολιτικών, ακαδημαϊκών και χρηματοπιστωτικών 
φορέων που εξαρτούν την χρηματοδότηση από την υιοθέτηση μέτρων προώθησης της 
"διαφορετικότητας" . Τα αποτελέσματα πλέον είναι ορατά σε όλο τον δυτικό κόσμο, αφού 
μια έκρηξη κρουσμάτων δυσφορίας φύλου καταγράφεται σε πολλές χώρες. Ενδεικτικά, στη 
Σουηδία τα κρούσματα εμφανίζουν την εκθετική αύξηση που αποτυπώνεται στον πίνακα που 
ακολουθεί: 
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Πηγή: The Evolution of the Diagnosis of Gender Dysphoria, σουηδικό Εθνικό Συμβούλιο Υγείας 
και Πρόνοιας, Φεβρουάριος 2020. 
   
  Επίσης στο Ηνωμένο Βασίλειο ολοένα και περισσότεροι νέοι καταφεύγουν σε υπηρεσίες 
υγείας σχετικές με την ταυτότητα φύλου, όπως εμφαίνεται στον επόμενο πίνακα: 
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Πηγή: Parliamentary Office of Science and Technology (POST). 2023. POSTbrief 53: Factors 
shaping gender incongruence and gender dysphoria, and impact on health services. UK 
Parliament. DOI: https://doi.org/10.58248/PB53. 
  
  Παρά το γεγονός ότι η συντριπτική των περιστατικών δυσφορίας φύλου επιλύεται κατά την 
εφηβεία, τα παιδιά υπό την επιρροή της «ιδεολογίας του φύλου» ενθαρρύνονται να 
υιοθετήσουν κοινωνικά την ταυτότητα του αντίθετου φύλου (με την αλλαγή του ονόματος, 
την προσφώνηση με τις αντωνυμίες του αντιθέτου φύλου, μέσω του ντυσίματος, τη λήψη 
αναστολέων εφηβείας κ.λ.π.) με αποτέλεσμα να δυσχεραίνεται ή να καθίσταται αδύνατη η 
επαναφορά σε μια στάση εναρμονισμένη με το φύλο. Αυτή  η κατάσταση δημιουργεί 
συνθήκες αυξημένης ευαλωτότητας και ψυχολογικής ρευστότητας που επηρεάζει δραστικά 
την μετέπειτα ενήλικη ζωή των παιδιών αυτών. 
  Οι ανησυχίες πληθαίνουν  επίσης για το γεγονός ότι δημιουργείται ένας φαύλος κύκλος 
όπου η προπαγάνδα της «ιδεολογίας του φύλου» εναγκαλισμένη με τους μηχανισμούς της 
εκπαίδευσης και του συστήματος υγείας αναπαράγει και διογκώνει το φαινόμενο της 
απόρριψης του φύλου στις νεότερες γενιές. 
  Μελέτες στις Ηνωμένες Πολιτείες που διεξήχθησαν από έγκυρους φορείς (Gallup, CDC) 
καταδεικνύουν εκρηκτική αύξηση μέσα σε λίγα έτη του πληθυσμού που αυτοπροσδιορίζεται 
ως ΛΟΑΤΚΙ+. Ο υπερδιπλασιασμός του αυτοπροσδιορισμένου ως ΛΟΑΤΚΙ+ πληθυσμού (από 
3,5% σε 7,6%) μέσα σε 9 χρόνια (μεταξύ 2012 και 2023) καταδεικνύει μια δυναμική που δεν 
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μπορεί απλώς να αποδοθεί στην «αυξημένη ορατότητα» της ΛΟΑΤΚΙ κοινότητας, δεδομένου 
ότι τα υπόψη στοιχεία αφορούν τις ΗΠΑ, μια χώρα όπου η εν λόγω κοινότητα χαίρει 
πολυετούς προβολής και αναγνώρισης εδώ και αρκετές δεκαετίες. 
  Η αύξηση, αντιθέτως, αυτή καταδεικνύει ότι ο ρόλος του κοινωνικού περιβάλλοντος και 
ιδίως των Μ.Μ.Ε., των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και των νέων εκπαιδευτικών 
προσεγγίσεων στην διαμόρφωση σεξουαλικών στάσεων και ταυτοτήτων είναι πολύ 
μεγαλύτερος από αυτόν που είχε αρχικά εκτιμηθεί. Η διαπίστωση αυτή ενισχύεται από την 
εμφαινόμενη στον επόμενο πίνακα τεράστια αύξηση του μη ετεροφυλικού πληθυσμού στην 
Γενεά «Ζ» (παιδιά γεννημένα μεταξύ 1997-2012) που κατεξοχήν βρίσκεται εκτεθειμένη στις 
επιρροές της ιδεολογίας του φύλλου. 
 

 
Πηγή: https://news.gallup.com/poll/611864/lgbtq-identification.aspx 
   
  Στην Ελλάδα, οι πολιτικές που υπαγορεύονται από την ΛΟΑΤΚΙ ατζέντα υιοθετήθηκαν με 
σχετική καθυστέρηση έναντι άλλων χωρών και γι’ αυτό τα καταστροφικά αποτελέσματα που 
βλέπουμε σε άλλες δυτικές χώρες δεν είναι ακόμα απόλυτα ορατά στη χώρα μας. 
  Ορατή όμως είναι η δημογραφική κρίση της χώρας, η οποία την  τελευταία πενταετία 
προσέλαβε χαρακτηριστικά κατάρρευσης του γηγενούς ελληνικού πληθυσμού. 
  Όπως προκύπτει από τα στοιχεία φυσικής κίνησης πληθυσμού που ανακοίνωσε η Ελληνική 
Στατιστική Αρχή, το 2023 σημειώθηκε αρνητικό ρεκόρ γεννήσεων με τις γεννήσεις να 
υπολείπονται των θανάτων κατά 56.646. 
  Η αντιμετώπιση της δημογραφικής κατάρρευσης δεν είναι αποκλειστικώς ζήτημα 
φορολογικών απαλλαγών ή προνοιακών παροχών, αλλά ζήτημα αλλαγής στάσεων της νέας 
γενιάς απέναντι στο γάμο, τη μητρότητα και την οικογένεια. 
  Είναι αυταπόδεικτο ότι η προσπάθεια αυτή θα είναι εκ προοιμίου υπονομευμένη εάν η 
μεθοδευμένη από την ιδεολογία φύλλου συστηματική απόρριψη των παραδοσιακών 
ετεροφυλικών σχέσεων εκφραστεί στην - ήδη αριθμητικά συρρικνωμένη λόγω της 
υπογεννητικότητας -  «γενιά Ζ» με τα ποσοστά 20 – 30 %, που συναντώνται σήμερα στις 
Ηνωμένες Πολιτείες και σε άλλες χώρες.  
  2. Για την εφαρμογή αποτελεσματικών πολιτικών προστασίας των αξιών και των ιδεών που 
αναφέρονται ανωτέρω, απαιτείται η άρση του αφανούς ιστού λογοκρισίας και διώξεων που 
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έχει επιβληθεί μέσω της αναγόρευσης των «ταυτοτήτων φύλου» σε προστατευόμενα έννομα 
αγαθά στο πλαίσιο της νομοθεσίας απαγόρευσης των διακρίσεων. 
  Η προσωπική αντίληψη για το φύλο, ο σεξουαλικός προσανατολισμός και άλλες εσωτερικές 
διαστάσεις της ανθρώπινης προσωπικότητας ή παθολογίας, αποτελούν κατ’ αρχήν ζητήματα 
που εμπίπτουν στην ιδιωτική σφαίρα, στην οποία ο άνθρωπος απολαμβάνει σχεδόν 
απεριόριστη ελευθερία.  
  Η εκδήλωση όμως των διαστάσεων αυτών στη δημόσια σφαίρα δεν συνοδεύεται πάντοτε 
από το ίδιο επίπεδο ελευθερίας, λόγω κοινωνικών ή νομικών περιορισμών. 
  Νομικοί περιορισμοί μπορεί να αφορούν λ.χ. την προστασία της  δημοσίας αιδούς ή την 
απαγόρευση έκφρασης των πολιτικών πεποιθήσεων στους δικαστικούς, δημοσίους 
υπαλλήλους και υπηρετούντες στα σώματα ασφαλείας σύμφωνα με το άρθρο 29 παρ. 3 του 
Συντάγματος. 
  Οι περιορισμοί αυτοί, δεν εκφράζουν καμία απαξία για το ανθρώπινο σώμα ή για την 
ύπαρξη κοινωνικών πεποιθήσεων, αλλά υπαγορεύονται από την αδήριτη ανάγκη για την 
ρύθμιση χάριν της δημόσιας τάξης και κοινωνικής ειρήνης, των ανθρωπίνων σχέσεων που 
κυριαρχούνται από συγκεκριμένες αξίες, πεποιθήσεις, πάθη και αδυναμίες. 
  Διαφορετική είναι η περίπτωση διαστάσεων της ανθρώπινης προσωπικότητας, όπως το 
φύλο ή η φυλή (λ.χ. το «χρώμα του δέρματος») που εκδηλώνονται με αντικειμενικό τρόπο 
στην ιδιωτική και τη δημόσια ζωή του προσώπου. Θα ήταν ανυπόφορο και ανέφικτό να 
απαιτηθεί από τα πρόσωπα να προβούν σε κάποια προσαρμογή σε σχέση με αυτά τα τόσο 
ορατά και φυσικά χαρακτηριστικά τους. 
  Δεν αποτελούν, επομένως, η φυλή και το φύλο, συγκρίσιμα μεγέθη με την «ταυτότητα 
φύλου» και τον «σεξουαλικό προσανατολισμό» και η εξίσωση τους σε επίπεδο νομοθετικής 
προστασίας δημιουργεί περισσότερα προβλήματα από αυτά που υποτίθεται επιλύει: 
  Ο νομοθέτης, παραβιάζοντας τη γενική αρχή του δικαίου, «impossibilium nulla est 
obligatio», ζητά από τους κοινωνικούς δρώντες να υποχρεωθούν στα αδύνατα:  
  Να αντιμετωπίζουν με τέλεια απάθεια συμπεριφορές και στάσεις που προσκρούουν στις  
συνταγματικά προστατευόμενες θρησκευτικές, ηθικές ή επιστημονικές αντιλήψεις τους, με 
τον κίνδυνο εάν δεν το πράξουν να υφίστανται τις προβλεπόμενες από το νόμο συνέπειες.  
  Δημιουργείται συνεπώς και στην Ελλάδα ένας ιστός νομοθετικών ρυθμίσεων, ο οποίος 
βάλλει ευθέως: 
  (α) Κατά της ζωής και ασφάλειας των γυναικών και των κοριτσιών με την κάμψη των 
περιορισμών και των κοινωνικών αποστάσεων που επιβάλλονται σε συγκεκριμένους χώρους 
με βάση το φύλο. 
  (β) Κατά της ελευθερίας σκέψης και λόγου με την ποινικοποίηση των απόψεων που 
θεωρούν ότι η «ιδεολογία του φύλου» υπονομεύει και αντιστρατεύεται αξίες όπως ο γάμος, 
η οικογένεια, η μητρότητα. 
  (γ) Κατά της θρησκευτικής ελευθερίας. Η νομοθεσία του ΛΟΑΤΚΙ δικαιωματισμού οδηγεί 
στην καταστολή της ποιμαντικής δράσης της Ορθόδοξης πίστης, που αντικρύζει τον έμπλεο 
παθών άνθρωπο ως πάσχοντα και χρήζοντα της αγαπητικής μεταχείρισης που υπηρετεί το 
έργο της σωτηρίας της ψυχής. 
  (δ) Κατά του δικαιώματος των γονέων και την αντίστοιχη υποχρέωση της πολιτείας να 
παρέχουν παιδεία και εκπαίδευση στη νέα γενιά που να μην αντιστρατεύεται τις ηθικές, 
φιλοσοφικές πεποιθήσεις και θρησκευτική συνείδηση τους.   
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  (ε) Κατά της ελευθερίας, επιστημονικής σκέψης και συνείδησης των γιατρών και 
επαγγελματιών ψυχικής υγείας, πάνω στην αξιολόγηση και αντιμετώπιση ζητημάτων 
ταυτότητας φύλου ή σεξουαλικού προσανατολισμού. 
  (στ) Κατά της ανεμπόδιστης συμμετοχής στην κοινωνική και οικονομική ζωή της χώρας. 
Κανένα πρόσωπο δεν μπορεί να υποχρεωθεί ενεργεί στις συναλλαγές του με τρόπο αντίθετο 
προς τις θεμελιώδεις και προστατευόμενες από το Σύνταγμα φιλοσοφικές, θρησκευτικές ή 
άλλες πεποιθήσεις.  
  (ζ) Κατά της ασφάλειας δικαίου, αφού οι ρυθμίσεις τείνουν να είναι ασαφείς και 
υπερβολικά ευρείς, χωρίς σαφείς ορισμούς του τι σημαίνει διάκριση με βάση τον 
«σεξουαλικό προσανατολισμό» και την «ταυτότητα φύλου» και ποια συμπεριφορά 
υπόκειται ή μη σε τιμωρία. Επιβάλλουν στην πραγματικότητα μια δυσβάστακτη ευθύνη για 
υποτιθέμενες «διακρίσεις» που βασίζονται σε υποκειμενικές και μη επαληθεύσιμες 
ταυτότητες, όχι σε αντικειμενικά χαρακτηριστικά.  
  (η) Κατά της οικονομικής ανάπτυξης και της ανάπτυξης θέσεων εργασίας, λόγω των νομικών 
κινδύνων στους οποίους εκτίθενται οι επιχειρήσεις  από τις συγκεκριμένες ρυθμίσεις. 
  3. Η λήψη μέτρων για την προστασία των παραδοσιακών σχέσεων από εξτρεμιστικές 
κινήσεις «αφύπνισης» (woke) αποκτά επομένως άμεσο και επιτακτικό χαρακτήρα: 
  Για την αποτελεσματική προστασία των φύλων και ιδίως της γυναίκας από φαινόμενα, 
παρενόχλησης και κακοποίησης που συνδέονται άρρηκτα με τα διακριτά βιολογικά 
χαρακτηριστικά των δύο ανθρωπίνων φύλων. 
  Για την προστασία των παιδιών, με την έγκαιρη διάγνωση και θεραπεία διαταραχών 
ταυτότητας φύλου και των υποκείμενων νοσηροτήτων ή συννοσηροτήτων.  
  Για την αποτροπή κοινωνικών και ιατρικών πρακτικών «επιβεβαίωσης ταυτότητας φύλου» 
που προκαλούν ανήκεστες βλάβες στην ψυχική και σωματική υγεία των νέων ανθρώπων. 
  Για την προστασία των παραδοσιακών σχέσεων, μέσω του γάμου, της μητρότητας και της 
οικογένειας και την ανάσχεση μέσω αυτών της δημογραφικής κατάρρευσης της χώρας. 
  Για την προστασία εν τέλει της ίδιας της δημοκρατίας και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων – 
ιδέες, οι οποίες θα τεθούν εν αμφιβόλω σε περίπτωση δημογραφικής επικράτησης στην 
Ελλάδα πληθυσμών που απορρίπτουν τις αξίες του δυτικού, ελληνορωμαϊκού και 
χριστιανικού πολιτισμού. 
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Επί των άρθρων 
 
Άρθρο 1:Τροποποιείται το άρθρο 14 του ν. 344/1976 (Α΄143) περί ληξιαρχικών πράξεων, 
αναφορικά με την κατάργηση της δυνατότητας μεταβολής στοιχείων των ληξιαρχικών 
πράξεων λόγω αλλαγής φύλου. 
  Στο άρθρο 22 του ιδίου νόμου προστίθενται παρ. 3 και 4, με τις οποίες σκοπείται η 
νομοθετική κατοχύρωση του δυαδικού χαρακτήρα των ανθρωπίνων φύλων και ο 
νομοθετικός ορισμός των δύο φύλων, για τη σωστή καταχώρηση του φύλου στις ληξιαρχικές 
πράξεις γέννησης. 
  Ειδική αναφορά γίνεται στα Πρόσωπα με Διαταραχή Ανάπτυξης Φύλου, για τα οποία 
συντρέχει υπό ορισμένες συνθήκες κίνδυνος καταχώρησης φύλου, διαφορετικού από το 
βιολογικά και γενετικά προσδιορισμένο και τα οποία δύνανται να διατηρήσουν ή να 
τροποποιήσουν το καταχωρημένο στη ληξιαρχική πράξη γέννησης φύλο, εφόσον αυτό είναι 
αντίθετο με το φύλο που υποδεικνύεται από τη βιολογία ή τα χρωμοσώματα φύλου. 
  Αφετηρία για την παρούσα ρύθμιση αποτέλεσαν βέλτιστες νομοθετικές πρακτικές που ήδη 
υιοθετούνται στις Η.Π.Α. (ενδεικτικώς ο νόμος SB 458 (2023) της Πολιτείας της Μοντάνα). 
 
Άρθρο 2: Με το άρθρο 2 σκοπείται η προστασία των ανηλίκων από αμφιλεγόμενες 
επιστημονικά διαδικασίες επιβεβαίωσης φύλου, για τις οποίες έγινε αναφορά στην ανωτέρω 
ανάλυση επί της αρχής. Οι εν λόγω διαδικασίες ευθύνονται για ανεπανόρθωτες βλάβες της 
σωματικής και ψυχικής υγείας των ανηλίκων, ως εκ τούτου κρίνεται επιτακτική η 
απαγόρευση τους και η επιβολή κυρώσεων στους ιατρούς που τις εφαρμόζουν καθώς και 
στους γονείς που παρέχουν τη συναίνεσή τους. 
  Με το προτεινόμενο άρθρο λαμβάνονται υπόψη βέλτιστες νομοθετικές πρωτοβουλίες που 
λαμβάνουν χώρα στις Η.Π.Α. (ενδεικτικώς ο νόμος υπ’ αριθμ. 26 / 2023 της Γερουσίας της 
Πολιτείας του Κάνσας)   
 
Άρθρο 3: Η πρόωρη σεξουαλικοποίηση των παιδιών και ιδίως η έκθεση τους στην ΛΟΑΤΚΙ 
και woke προπαγάνδα ενέχει σοβαρούς κινδύνους, που υπαγορεύουν την ανάγκη 
επέμβασης της πολιτείας, σύμφωνα με όσα εκτίθεται ανωτέρω, στην επί της αρχής ανάλυση 
της παρούσας πρότασης. 
  Σημειώνεται ότι οι προτεινόμενες παρεμβάσεις ακολουθούν την κατεύθυνση ρυθμίσεων 
άλλων χωρών, όπως της Βουλγαρίας και της Ουγγαρίας, χώρες αμφότερες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Επίσης λαμβάνονται υπόψη νομοθετικές πρωτοβουλίες στις Η.Π.Α. (όπως το 
ομοσπονδιακό νομοσχέδιο του 2022 με τίτλο «Stop the Sexualization of Children Act») 
  Η Ελλάδα, που αντιμετωπίζει οξύ δημογραφικό πρόβλημα και πρωτοφανείς εξωτερικές 
απειλές θα έπρεπε να είναι στην πρωτοπορία της υπεράσπισης των παραδοσιακών αρχών 
και αξιών που κράτησαν την πατρίδα μας όρθια, αντί να στέκεται τιμητής των γενναίων 
πρωτοβουλιών άλλων χωρών, ιδίως εκείνων που ανήκουν στην κοινή, ευρωπαϊκή μας 
οικογένεια. 
  Με τις παρ. 1 και 2, ειδικότερα, εισάγεται απαγόρευση της διδασκαλίας και εν γένει 
διάδοσης της θεωρίας του φύλου και των μη παραδοσιακών σεξουαλικών 
προσανατολισμών. Επίσης εισάγεται ρητή απαγόρευση της σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης, 
καθώς η προβολή σεξουαλικά προσανατολισμένου περιεχομένου σε μαθητές της 
πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Η προβολή τέτοιου περιεχομένου στους μαθητές τις 
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δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης θα επιτρέπεται μόνο κατόπιν έγγραφης ενημέρωσης και 
συναίνεσης των γονέων / κηδεμόνων τους. 
  Προς την κατεύθυνση αυτή επιβάλλεται, με την παρ. 4, ο επανέλεγχος του συνόλου των 
διδακτικών ενοτήτων, μεθόδων διδασκαλίας, διδακτικών εργαλείων ή πρακτικών, 
εκπαιδευτικού υλικού, έντυπου και ψηφιακού και των σχολικών εγχειρίδιων.  
  Με την παρ. 5, χορηγείται στους γονείς - κηδεμόνες το δικαίωμα να αιτηθούν την απαλλαγή 
των τέκνων τους από τη διδασκαλία μαθημάτων ή διδακτικών ενοτήτων που παραβιάζουν 
την απαγόρευση των                     παρ. 1 και 2 του παρόντος άρθρου. 
  Επιτρέπεται, ειδικότερα, η απαλλαγή από την παρακολούθηση συγκεκριμένων θεματικών 
ενοτήτων του «Εργαστηρίου Δεξιοτήτων», στις οποίες υπό τον εύσχημο όρο της 
«συμπεριληπτικότητας» έχει παρεισφρήσει υλικό, με το οποίο προβάλλονται η θεωρία του 
φύλου και οι μη παραδοσιακοί σεξουαλικοί προσανατολισμοί. 
  Με την παρ. 6 αξιοποιείται η υποδομή Ινστιτούτου Τεχνολογίας Υπολογιστών και Εκδόσεων 
(Ι.Τ.Υ.Ε.) «Διόφαντος», που ήδη χρησιμοποιείται για την καταγραφή περιστατικών 
ενδοσχολικής βίας και εκφοβισμού, για την καταχώρηση καταγγελιών σχετικών με 
περιστατικά που εμπίπτουν στις απαγορεύσεις των παρ. 1 και 2. 
 
Άρθρο 4: Με τον ν.3896/2010 (Α΄ 207) σκοπείται η εναρμόνιση της κείμενης νομοθεσίας με 
την  Οδηγία 2006/54/ΕΚ, πλην όμως, με τις ρυθμίσεις του ν. 4604/2019 εισήχθησαν στο νόμο 
αυτό οι έννοιες «σεξουαλικός προσανατολισμός» και «ταυτότητα φύλου» που, όπως 
αναλύθηκε στην επί της αρχής ανάλυση της παρούσας, στην πραγματικότητα δημιουργούν 
μεγαλύτερα προβλήματα από αυτά, τα οποία υποτίθεται επιλύουν. Με την παρούσα 
ρύθμιση οι σχετικές έννοιες απαλείφονται και αποκαθίστανται οι αρχικές ρυθμίσεις του 
ν.3896/2010. 
 
Άρθρο 5: Στην ίδια κατεύθυνση με αυτή του άρθρου 4, απαλείφονται από το Σωφρονιστικό 
Κώδικα (ν. 2776/1999 - Α΄ 291) οι αναφορές στην ταυτότητα φύλου και τον σεξουαλικό 
προσανατολισμό. 
 
Άρθρο 6: Στην ίδια κατεύθυνση με αυτή του άρθρου 4, απαλείφονται από το                                               
ν. 5029/2023 (Α΄ 55) οι αναφορές στην ταυτότητα φύλου και τον σεξουαλικό 
προσανατολισμό. 
  
Άρθρο 7: Σε διάσπαρτες διατάξεις της νομοθεσίας, έχουν συμπεριληφθεί όροι «ταυτότητα 
φύλου», «έκφραση φύλου», «χαρακτηριστικά φύλου» κ.α..  Με το άρθρο 7 αποτυπώνεται η 
σαφής βούληση της Πολιτείας για την οριζόντια προσαρμογή της κείμενης νομοθεσίας με τον 
νομοθετικό ορισμό του φύλου, όπως αυτό καθορίζεται με τη νέα παρ. 4 του άρθρου 22 του 
ν. 344/1976 (Α΄ 143).  
 
Άρθρο 8: Με τη παρ. 1 καταργούνται ρυθμίσεις οι οποίες αφενός ενσωματώνουν τη 
«ιδεολογία του φύλου», την οποία στη συνέχεια περιβάλλουν με μηχανισμούς λογοκρισίας, 
καταστολής και ποινικοποίησης οιασδήποτε αντίθετης άποψης. Ειδικότερα: 
  α) καταργούνται τα άρθρα 1 έως 6 του ν. 4491/2017, με τις οποίες πραγματοποιείται η 
νομική αναγνώριση της ταυτότητας φύλου και εισάγονται μεταβατικές ρυθμίσεις. 
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Οι διατάξεις αυτές κατοχυρώνουν νομικά την «ιδεολογία του φύλου» η οποία, όπως 
εκτέθηκε στην επί της αρχής ανάλυση της παρούσας πρότασης ενέχει σοβαρούς κινδύνους 
για την ουσιαστική προστασία της ισοτιμίας των φύλων, την ανηλικότητα, την οικογένεια και 
την γονιμότητα του πληθυσμού.  
  β) καταργείται το άρθρο 62 του ν. 4931/2022 (Α΄ 94), με το οποίο χαρακτηρίζονται ως μη 
νόμιμες οι «πρακτικές μεταστροφής», που περιλαμβάνουν «κάθε μεταχείριση που 
αποσκοπεί να μεταβάλει ή να καταστείλει τον σεξουαλικό προσανατολισμό, την ταυτότητα 
ή την έκφραση φύλου». Η ρύθμιση παρεμβαίνει αδικαιολόγητα στον επιστημονικό διάλογο 
και τις προσεγγίσεις των επαγγελματιών υγείας πάνω στα ζητήματα διαταραχών ταυτότητας 
φίλου και δημιουργεί ένα απαράδεκτο εμπόδιο σε κάθε θεραπευτική προσέγγιση που 
αποσκοπεί στη συμφιλίωση ενός προσώπου με το πραγματικό του -βιολογικό και γενετικό - 
φύλο. 
 

Αθήνα, 21 Νοεμβρίου 2024 
 

Οι Προτείνοντες Βουλευτές 
 
 

Δημήτριος Νατσιός 
 
 

Γεώργιος Ρούντας 
 
 

Ανδρέας Βορύλλας 
 
 

Νικόλαος Βρεττός 
 
 

Κομνηνός Δελβερούδης 
 
 

Ασπασία Κουρουπάκη 
 
 

Τάσος Οικονομόπουλος 
 
 

Νικόλαος Παπαδόπουλος 
 
 

Σπυρίδων Τσιρώνης 
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ΠΡΟΤΑΣΗ ΝΟΜΟΥ 
 

Ρυθμίσεις για την προστασία των δύο φύλων και της ανηλικότητας 
 

Άρθρο 1 
Τροποποίηση διατάξεων του ν. 344/1976 (Α΄ 143) 

  Στην παρ. 1 του άρθρου 14 ν. 344/1976 (Α΄ 143) διαγράφονται οι αναφορές στην 
καταχώρηση μεταβολών ληξιαρχικών πράξεων λόγω διόρθωσης φύλου και η παρ. 1 
διαμορφώνεται ως εξής: 
  «1. Μεταβολές που επέρχονται στην κατάσταση του φυσικού προσώπου μετά τη σύνταξη 
των ληξιαρχικών πράξεων λόγω νομιμοποίησης, αναγνώρισης, αποκήρυξης, αμφισβήτησης, 
προσβολής της πατρότητας, υιοθεσίας τέκνου και λύσης αυτής, λύσης ή ακύρωσης γάμου, 
λύσης του συμφώνου συμβίωσης, προσθήκης ή μεταβολής ονόματος, επωνύμου, ιθαγένειας 
ή θρησκεύματος καταχωρίζονται στο πεδίο του πληροφοριακού συστήματος του άρθρου 8Α 
που φέρει την ένδειξη «Μεταβολές» εντός μηνός από τότε που έλαβαν χώρα με την 
προσκόμιση της σχετικής διοικητικής πράξης ή πιστοποιητικού περί του αμετακλήτου της 
σχετικής δικαστικής απόφασης. 
  Ειδικότερα, τα πιστοποιητικά αμετακλήτου λύσης ή ακύρωσης γάμου, προκειμένου να 
χρησιμοποιηθούν ενώπιον οποιασδήποτε δημόσιας ή δημοτικής αρχής, πρέπει να φέρουν 
επ’ αυτών επισημείωση του αρμόδιου ληξιάρχου ότι αντίγραφό τους κατατέθηκε σε αυτόν 
και ότι καταχωρήθηκε η σχετική μεταβολή στο πληροφοριακό σύστημα του άρθρου 8Α και 
για τους γάμους που έχουν γίνει πριν από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου ότι 
καταχωρήθηκε η σχετική μεταβολή και στο περιθώριο της ληξιαρχικής πράξης γάμου.» 
  2. Στο άρθρο 22 του ν. 344/1976 (Α΄143) προστίθενται παρ. 3 και 4 ως εξής: 
  «3. Το φύλο ενός προσώπου, που καταχωρείται σύμφωνα με το παρόν άρθρο παραμένει 
αμετάβλητο εφ’ όρου ζωής και είναι ανεξάρτητο από την σχετική με το φύλο ψυχολογική, 
κοινωνική, επιλεγμένη ή υποκειμενική εμπειρία ή συμπεριφορά του προσώπου.  
  Ο περιορισμός που τίθεται με το προηγούμενο εδάφιο δεν εμποδίζει τη δυνατότητα των 
προσώπων με Διαταραχή Ανάπτυξης Φύλου να διατηρούν ή να διορθώνουν το 
καταχωρημένο στην ληξιαρχική πράξης γέννησης φύλο, στην περίπτωση που αυτό είναι 
αντίθετο με το φύλο που υποδεικνύεται από τη βιολογία ή τα χρωμοσώματα φύλου. 
  4. Για την εφαρμογή του παρόντος άρθρου ισχύουν οι εξής ορισμοί: 
  "Φύλο" σημαίνει την ταξινόμηση ενός προσώπου είτε ως θήλεος είτε ως άρρενος με βάση 
την οργάνωση του σώματος αυτού για έναν συγκεκριμένο αναπαραγωγικό ρόλο, όπως 
υποδεικνύεται από τα χρωμοσώματα φύλου, τις φυσικές ορμόνες φύλου και τα εσωτερικά 
και εξωτερικά γεννητικά όργανα που υπάρχουν κατά τη γέννηση. 
  «Άρρεν» είναι το πρόσωπο το οποίο, όταν αναπτύσσεται φυσιολογικά, έχει χρωμοσώματα 
XY και παράγει ή θα ήταν δυνατόν να παράγει - αν δεν εμποδιζόταν από παθολογικούς 
παράγοντες - μικρούς, ευκίνητους γαμέτες ή σπερματοζωάρια κατά τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής του και διαθέτει αναπαραγωγικό και ενδοκρινικό σύστημα προσανατολισμένο στην 
παραγωγή των γαμετών αυτών. 
  «Θήλυ» είναι το πρόσωπο το οποίο, όταν αναπτύσσεται φυσιολογικά, έχει χρωμοσώματα 
ΧΧ και παράγει ή θα ήταν δυνατόν να παράγει - αν δεν εμποδιζόταν από παθολογικούς 
παράγοντες - σχετικά μεγάλους και συνήθως ακίνητους γαμέτες ή ωράρια, κατά τη διάρκεια 
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του κύκλου της ζωής του και διαθέτει αναπαραγωγικό και ενδοκρινικό σύστημα 
προσανατολισμένο στην παραγωγή των γαμετών αυτών. 
  «Πρόσωπο με Διαταραχή Ανάπτυξης Φύλου» είναι το πρόσωπο γεννιέται με ιατρικά 
επαληθεύσιμη διαταραχή ανάπτυξης φύλου (DSD), ενδεικτικώς δε: 
  (1) το πρόσωπο με εξωτερικά βιολογικά χαρακτηριστικά φύλου, που είναι ανεπιλύτως 
διφορούμενα, όπως πρόσωπο που γεννήθηκε έχοντας 46,XX χρωμοσώματα με 
αρρενοποίηση, 46,XY χρωμοσώματα με υποαρρενοποίηση ή τόσο ωοθηκικό όσο και ορχικό 
ιστό ή 
  (2) πρόσωπο για το οποίο έχει διαγνωστεί ιατρικά μια διαταραχή ανάπτυξης φύλου, μέσω 
γενετικών ή βιοχημικών εξετάσεων από τις οποίες προκύπτει ότι το πρόσωπο αυτό δεν έχει 
τη φυσιολογική δομή χρωμοσωμάτων φύλου, την παραγωγή στεροειδών ορμονών φύλου ή 
τη δράση στεροειδών ορμονών φύλου για ένα άρρενα ή θήλυ της ηλικίας του προσώπου. 

 
Άρθρο 2 

Προστασία των ανηλίκων από διαδικασίες αλλαγής φύλου 
 
  1. Απαγορεύεται η διαδικασία αλλαγής φύλου σε ανηλίκους.  
Οποιοδήποτε πρόσωπο εκτελεί ή προκαλεί ή παρέχει συναίνεση (υπό την ιδιότητα του 
ασκούντος τη γονική μέριμνα) στην εκτέλεση ιατρικών πράξεων με σκοπό την εφαρμογή 
διαδικασίας αλλαγής φύλου σε ανήλικο, πλην των εξαιρετικών περιπτώσεων που αυτή 
επιτρέπεται, σύμφωνα με την απόφαση της παραγράφου 4, τιμωρείται με φυλάκιση 
τουλάχιστον ενός (1) έτους. Από τις κυρώσεις του προηγούμενου εδαφίου εξαιρείται το 
ανήλικο πρόσωπο που υπόκειται στη διαδικασία. 
  2. Σε περίπτωση καταδίκης ιατρού για το αδίκημα της παραγράφου 1 το δικαστήριο μπορεί 
να διατάσσει την απαγόρευση άσκησης του επαγγέλματος του για ένα μέχρι πέντε έτη, 
εφόσον κρίνει ότι η παράβαση έχει σχέση με το επάγγελμα του ιατρού. Οι διατάξεις που 
προβλέπουν πειθαρχικές ή διοικητικές κυρώσεις δεν θίγονται. Η απαγόρευση της άσκησης 
του επαγγέλματος αρχίζει από τη λήξη της στερητικής της ελευθερίας ποινής. Αν εκτός από 
την ποινή έχει επιβληθεί και μέτρο ασφαλείας, η απαγόρευση αρχίζει από τη λήξη του 
μέτρου. Η απαγόρευση της άσκησης του επαγγέλματος του ιατρού συνεπάγεται και την 
παύση της λειτουργίας του ιατρείου του, για ίσο χρονικό διάστημα. 
  3. Η τελεσίδικη καταδίκη γονέα για το αδίκημα της παραγράφου 2 αποτελεί λόγο έκπτωσης 
από τη γονική μέριμνα του ανηλίκου, τον οποίο αφορά η διαδικασία επιβεβαίωσης 
ταυτότητας φύλου. Το  δικαστήριο  μπορεί,  σ`  αυτή  την   περίπτωση,   εκτιμώντας   τις  
περιστάσεις,  να  αφαιρέσει από το γονέα τη γονική μέριμνα και ως προς  τα  λοιπά  τέκνα  
του,  ύστερα  από  αίτηση  του  άλλου   γονέα,   των  πλησιέστερων συγγενών ή του 
εισαγγελέα. 
  4. Με απόφαση του Υπουργού Υγείας καθορίζονται οι κανόνες που θα εφαρμόζονται στις 
περιπτώσεις ανηλίκων, για τους οποίους βρίσκεται σε εξέλιξη διαδικασίας αλλαγής φύλου 
κατά την ημερομηνία έναρξης εφαρμογής του παρόντος και δεν είναι εφικτή η - χωρίς 
πρόκληση σωματικών βλαβών - επαναφορά στην προτεραία κατάσταση. 
  5. Για την εφαρμογή του παρόντος άρθρου: 
  (Α) Ως διαδικασία αλλαγής φύλου ορίζεται η άλλως καλούμενη «διαδικασία επιβεβαίωσης 
ταυτότητας φύλου», η οποία αποσκοπεί στην επιβεβαίωση της αντίληψης που έχει ένα 
πρόσωπο για το φύλο του, εάν η αντίληψη αυτή δεν συνάδει με το φύλο του, όπως αυτό 
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ορίζεται στην παρ. 4 του άρθρου 22 του ν. 344/1976 (Α΄143). Η έννοια της εν λόγω 
διαδικασίας περιέχει την εκτέλεση ή την πρόκληση εκτέλεσης σε αυτό το πρόσωπο των εξής 
πράξεων: 
  α) Χειρουργική επέμβαση που αποστειρώνει ή προορίζεται να οδηγήσει σε στείρωση, 
συμπεριλαμβανομένων, ενδεικτικά, ευνουχισμού, βαζεκτομής, υστερεκτομής, 
ωοθηκεκτομής, ορχεκτομής και πεεκτομής, 
  β) χειρουργική επέμβαση για την κατασκευή τεχνητά ιστού με εμφάνιση γεννητικών 
οργάνων, συμπεριλαμβανομένων, μεταξύ άλλων, της μετιδιοπλαστικής, της φαλλοπλαστικής 
και της κολποπλαστικής, 
  γ) μαστεκτομή, 
  δ) συνταγογράφηση, διανομή, χορήγηση ή κατ' άλλο τρόπο παροχή των ακόλουθων 
φαρμάκων: 
  i) φαρμάκων αποκλεισμού της εφηβείας για καθυστέρηση, παρεμπόδιση, διακοπή ή 
αντιστροφή της φυσιολογικής εφηβείας, 
  ii) υπερφυσιολογικών δόσεων τεστοστερόνης στις γυναίκες, ή 
  iii) υπερφυσιολογικών δόσεων οιστρογόνων στους άνδρες, ή 
«Υπερφυσιολογική δόση» κατά την έννοια των ανωτέρω σημείων ii) και iii) ένα 
φαρμακολογικό δοσολογικό σχήμα που παράγει συγκεντρώσεις στο αίμα μεγαλύτερες από 
το αποδεκτό εύρος για την ηλικία και το φύλο ενός ανηλίκου. 
  ε) αφαίρεση οποιουδήποτε μέρους του σώματος ή ιστού,   
  στ) Οποιαδήποτε άλλη ιατρική πράξη που διενεργείται για την επιβεβαίωση της αντίληψης 
που έχει ένα πρόσωπο για το φύλο του, εάν η αντίληψη αυτή δεν συνάδει με το φύλο του, 
όπως αυτό ορίζεται στο στην παρ. 4 του άρθρου 22 του ν. 344/1976 (Α΄ 143) 
  6. Δεν εμπίπτουν στον ορισμό της παραγράφου 1, ιατρικές πράξεις: 
  α) που διενεργούνται σε πρόσωπα με διαταραχή ανάπτυξης φύλου, κατά την έννοια της 
παρ. 4 του άρθρου 22 του ν. 344/1976 (Α΄ 143). 
  β) για τη θεραπεία λοίμωξης, τραυματισμού, ασθένειας ή διαταραχής που έχει προκληθεί ή 
επιδεινωθεί από την εκτέλεση οποιασδήποτε διαδικασίας αλλαγής φύλου. 
  γ) που είναι αναγκαίες για την αποτροπή άμεσου κινδύνου για τη ζωή ή μια μείζονα 
σωματική λειτουργία, που υφίσταται λόγω σωματικής διαταραχής, σωματικής βλάβης ή 
σωματικής ασθένειας. 
 

Άρθρο 3 
Μέτρα προστασίας των ανηλίκων στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση 

  1. Απαγορεύεται σε όλες τις βαθμίδες της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 
η με οποιονδήποτε τρόπο ενώπιον ανηλίκων διδασκαλία, παρουσίαση ή διανομή βιβλίων, 
φυλλαδίων ή άλλου υλικού που προπαγανδίζουν ή προωθούν ή παρακινούν σε αποδοχή 
ιδεών και αντιλήψεων σχετικών με μη παραδοσιακό σεξουαλικό προσανατολισμό ή την 
θεωρία του φύλου. 
  2. Απαγορεύεται σε όλο το φάσμα της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, η σεξουαλική 
διαπαιδαγώγηση καθώς και η διδασκαλία, παρουσίαση ή διανομή βιβλίων, φυλλαδίων ή 
άλλου υλικού που περιλαμβάνει σεξουαλικά προσανατολισμένο περιεχόμενο. 
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  Η διδασκαλία και η εν γένει προβολή περιεχομένου του προηγούμενη εδαφίου επιτρέπεται 
στους μαθητές της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, μόνο κατόπιν έγγραφης ενημέρωσης και 
συναίνεσης των γονέων / κηδεμόνων τους. 
  3. Για την εφαρμογή του παρόντος άρθρου:  
  (α) «μη παραδοσιακός σεξουαλικός προσανατολισμός» είναι ο προσανατολισμός που 
αποκλίνει από το μοτίβο της συναισθηματικής, ρομαντικής, σεξουαλικής ή αισθησιακής 
έλξης μεταξύ ατόμων του αντιθέτου φύλου και από την γενικώς αποδεκτή και 
ενσωματωμένη στη κοινωνική και θρησκευτική παράδοση της χώρας αντίληψη περί των 
φύλων.  
  (β) «θεωρία του φύλου» είναι το σύνολο των αντιλήψεων σύμφωνα με τις οποίες το 
πρόσωπο δικαιούται να αλλάζει το φύλο του ή να υιοθετεί ταυτότητα για το φύλο του, 
αποκλίνουσα από το πραγματικό του φύλο, όπως αυτό προσδιορίζεται κατ’ άρθρο 22 του                    
ν. 344/1976 (Α΄143). Η έννοια του προηγουμένου εδαφίου περιλαμβάνει, επίσης, την 
εφαρμογή κάθε εκπαιδευτικής, ιατρικής ή άλλη πρακτικής που κανονικοποιεί, υποστηρίζει ή 
ενθαρρύνει τη διαδικασία αλλαγής φύλου, όπως ορίζεται στην παρ. 5 του άρθρου 2. 
  (γ) «σεξουαλικά προσανατολισμένο περιεχόμενο» σημαίνει οποιαδήποτε απεικόνιση, 
περιγραφή ή προσομοίωση σεξουαλικής δραστηριότητας, οποιαδήποτε άσεμνη ή 
προκλητική απεικόνιση ή περιγραφή ανθρώπινων γεννητικών οργάνων ή οποιοδήποτε θέμα 
που αφορά τον σεξουαλικό προσανατολισμό ή άλλα συναφή θέματα. 
  4. Εντός αποκλειστικής προθεσμίας (6) μηνών από την έναρξη ισχύος του παρόντος, το 
Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής αξιολογεί το σύνολο των διδακτικών ενοτήτων, μεθόδων 
διδασκαλίας, διδακτικών εργαλείων ή πρακτικών, εκπαιδευτικού υλικού, έντυπου και 
ψηφιακού και των σχολικών εγχειρίδιων ώστε να συμμορφώνονται με την απαγόρευση των 
παραγράφων 1 και 2.  
  Εντός της προθεσμίας του προηγούμενου εδαφίου το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής 
υποβάλει σχετική εισήγηση προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, 
οποίος με απόφαση του δύναται να την κάνει αποδεκτή ή να ζητήσει περαιτέρω αξιολόγηση.  
Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, δύναται η εν λόγω 
περαιτέρω αξιολόγηση να ανατίθεται εν όλω ή εν μέρει στην Ακαδημία Αθηνών ή σε Ανώτατα 
Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (Α.Ε.Ι.). 
  5. Οι γονείς / κηδεμόνες δικαιούνται να αιτηθούν στον διευθυντή ή τον ασκούντα 
καθήκοντα διευθυντή σχολείου την απαλλαγή των τέκνων τους από τη διδασκαλία 
μαθημάτων ή διδακτικών ενοτήτων που παραβιάζουν την απαγόρευση των παραγράφων 1 
και 2 του παρόντος άρθρου και να υποβάλουν την προβλεπόμενη στην παρ. 7 σχετική 
καταγγελία. 
  Ειδικότερα, επιτρέπεται η απαλλαγή των μαθητών από την υποχρέωση παρακολούθησης 
των Θεματικών Ενοτήτων «Ζω καλύτερα Ευ Ζην» και « ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΑΙ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΩ - 
Κοινωνική Συναίσθηση και Ευθύνη» της διδακτικής ενότητας «Εργαστήριο Δεξιοτήτων» του 
άρθρου 1 του ν. 4692/2020 (Α΄111) κατόπιν αιτήσεως των γονέων / κηδεμόνων αυτών.   
  6. Με ευθύνη του διευθυντή ή του ασκούντος καθήκοντα διευθυντού σχολείου, καθορίζεται 
ο τρόπος απασχόλησης των μαθητών που απαλλάσσονται από τα μαθήματα και τις 
διδακτικές ενότητες της παραγράφου 5, σε εναλλακτικές δραστηριότητες, σύμφωνα με 
ενδεδειγμένες παιδαγωγικές μεθόδους, που δεν θίγουν την προσωπικότητά τους, ούτε τους 
εκθέτουν σε κίνδυνο δυσμενών διακρίσεων, ενδοσχολικής βίας ή εκφοβισμού.  
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  7. Δημιουργείται ειδική ψηφιακή πλατφόρμα που λειτουργεί, με την ευθύνη του 
Ινστιτούτου Τεχνολογίας Υπολογιστών και Εκδόσεων (Ι.Τ.Υ.Ε.) «Διόφαντος» και η οποία 
υποδέχεται επώνυμες και ανώνυμες αναφορές για περιστατικά, εμπίπτοντα στην 
απαγόρευση των παραγράφων 1 και 2.  
  Η πρόσβαση των μαθητών και των γονέων / κηδεμόνων στην ψηφιακή πλατφόρμα 
διασφαλίζεται με τη χρήση ατομικών κωδικών εισόδου. Η ανωνυμία της αναφοράς ισχύει 
έναντι όλων των χρηστών της πλατφόρμας και αντιτάσσεται έναντι όλων των εκπαιδευτικών 
και του προσωπικού της σχολικής μονάδας. Η υποβολή αναφορών στην ειδική ψηφιακή 
πλατφόρμα δεν εξαρτάται από άλλους όρους και προϋποθέσεις, είναι δε προαιρετική και 
παράλληλη με τη δυνατότητα υποβολής αναφορών, προφορικών ή γραπτών, απευθείας στον 
Διευθυντή ή τον Προϊστάμενο κάθε σχολικής μονάδας και Εργαστηριακού Κέντρου (Ε.Κ.). Με 
σκοπό τη διευκόλυνση της εισόδου και της χρήσης της ψηφιακής πλατφόρμας από μαθητές, 
γονείς και όσους έχουν την επιμέλεια μαθητών, δύνανται να οργανώνονται επιμορφωτικά 
σεμινάρια και ημερίδες ενημέρωσης στη σχολική μονάδα. Η ψηφιακή πλατφόρμα είναι 
προσβάσιμη από τα άτομα με αναπηρία. 
 

Άρθρο 4 
Τροποποιήσεις ρυθμίσεων του ν.  3896/2010 (Α΄ 207) 

 
  1. Στις περ. α και β του άρθρου 2 του ν. 3896/2010 (Α΄207) απαλείφονται οι αναφορές στον 
«σεξουαλικό προσανατολισμό» και την «ταυτότητα φύλου» και αποκαθίσταται η αρχική 
διατύπωση του κειμένου, όπως ίσχυε πριν από την τροποποίηση με την παρ. 2 του                     
άρθρου 22 του ν. 4604/2019 και οι περ. α και β του άρθρου 2 διαμορφώνονται ως εξής: 
  «α. «άμεση διάκριση»: όταν ένα πρόσωπο υφίσταται, για λόγους φύλου, μεταχείριση 
λιγότερο ευνοϊκή από αυτήν την οποία υφίσταται, υπέστη ή θα υφίστατο ένα άλλο πρόσωπο 
σε ανάλογη κατάσταση, 
  β. «έμμεση διάκριση»: όταν μία εκ πρώτης όψεως ουδέτερη διάταξη, κριτήριο ή πρακτική 
ενδέχεται να θέσει σε μειονεκτική θέση πρόσωπα του ενός φύλου σε σύγκριση με πρόσωπα 
του άλλου φύλου, εκτός αν αυτή η διάταξη, το κριτήριο ή η πρακτική δικαιολογείται 
αντικειμενικά από ένα θεμιτό σκοπό και τα μέσα επίτευξης του σκοπού αυτού είναι 
πρόσφορα και αναγκαία,» 
  2. Η περ. β) της παρ. 2 του άρθρου 3 του ν. 3896/2010 (Α΄ 207) καταργείται. 
 

Άρθρο 5 
Τροποποιήσεις διατάξεων του Σωφρονιστικού Κώδικα 

 
  1. Στο Σωφρονιστικό Κώδικα (ν. 2776/1999 - Α΄291) επέρχονται οι εξής τροποποιήσεις: 
  α. Στην παρ. 1 του άρθρου 3 απαλείφονται οι αναφορές στην ταυτότητα φύλου και τον 
σεξουαλικό προσανατολισμό, στην παρ. 2 του ιδίου άρθρου προστίθεται αναφορά στις 
γυναίκες και άνδρες και απαλείφεται η ειδική μεταχείριση για λόγους ταυτότητας φύλου και 
το άρθρο 3 διαμορφώνεται ως εξής: 
 

«Άρθρο 3 
Ισότητα στη μεταχείριση των κρατουμένων 
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  1. Απαγορεύεται κάθε δυσμενής διακριτική μεταχείριση των κρατουμένων, ιδίως εκείνη 
που βασίζεται στη φυλή, το χρώμα, την εθνική, εθνοτική ή κοινωνική καταγωγή, την 
περιουσιακή κατάσταση, την αναπηρία, τις θρησκευτικές ή ιδεολογικές πεποιθήσεις ή το 
φύλο. 
  2. Ειδική μεταχείριση των κρατουμένων επιφυλάσσεται, όταν δικαιολογείται από τη νομική 
ή πραγματική κατάστασή τους, όπως υποδίκων και καταδίκων, εγγάμων ή εχόντων συνάψει 
σύμφωνο συμβίωσης και αγάμων, ανηλίκων και ενηλίκων, γυναικών και ανδρών, ατόμων με 
ειδικές ανάγκες ή για τις θρησκευτικές ή άλλες πεποιθήσεις, εφόσον γίνεται υπέρ του 
κρατουμένου και προς εξυπηρέτηση των εξατομικευμένων αναγκών που απορρέουν από την 
κατάσταση στην οποία ευρίσκεται.» 
  β. Στην παρ. 1 του άρθρου 33 απαλείφεται η αναφορά στην ταυτότητα φύλου και η παρ. 1 
διαμορφώνεται ως εξής: 
  «1. Κάθε κρατούμενος φέρει την ατομική του ενδυμασία, η οποία πρέπει να είναι ευπρεπής 
και καθαρή, να μην προβάλλει ρατσιστικά ή μισαλλόδοξα μηνύματα, να μην στρέφεται κατά 
συγκεκριμένων επαγγελματικών ή άλλων ομάδων προσώπων και να σέβεται το φύλο των 
κρατουμένων.» 
  γ. Η περ. στ) του άρθρου 72 αντικαθίσταται ως εξής: 
  «στ) σχετικούς με τον σεβασμό των δικαιωμάτων με βάση το φύλο,» 
  δ. Ο τίτλος του άρθρου 76 τροποποιείται ως εξής: 
  «Μεταγωγές για λόγους σχετικούς με την ομαλή λειτουργία του Σωφρονιστικού 
Καταστήματος, πειθαρχικούς και σεβασμού των δικαιωμάτων με βάση το φύλο». 
 

Άρθρο 6 
Τροποποιήσεις διατάξεων του ν. 5029/2023 (Α΄55) 

 
  Στον ν.  5029/2023 (Α΄ 55) επέρχονται οι εξής τροποποιήσεις: 
  α) Στην περ. ε) του άρθρου 3 απαλείφονται οι αναφορές στον σεξουαλικό προσανατολισμό, 
την ταυτότητα, έκφραση και τα χαρακτηριστικά φύλου και προστίθεται αναφορά στο φύλο 
και η περ. ε) διαμορφώνεται ως εξής: 
  «ε) την αποστολή σε όλα τα σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 
κατευθυντηρίων οδηγιών σχετικά με τον τρόπο διαχείρισης περιστατικών διακρίσεων και 
εκφοβισμού που στρέφονται εναντίον μαθητών που ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες λόγω 
φύλου, φυλής, αναπηρίας, θρησκευτικών πεποιθήσεων, εθνοτικής καταγωγής ή 
οικογενειακής κατάστασης.» 
  β) Στην περ. η) του άρθρου 4 απαλείφονται οι αναφορές στον σεξουαλικό 
προσανατολισμό, την ταυτότητα, έκφραση και τα χαρακτηριστικά φύλου και η                  
περ. η) διαμορφώνεται ως εξής: 
  «η) η προσβολή, οι διακρίσεις ή οι παρενοχλήσεις στη βάση των θρησκευτικών 
πεποιθήσεων, της εθνοτικής καταγωγής, της φυλής, του φύλου, της αναπηρίας, της 
κατάστασης υγείας και της σωματικής ή άλλης πραγματικής κατάστασης του μαθητή.» 
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Άρθρο 7 
Διάταξη γενικής εφαρμογής 

 
  Οποιαδήποτε αναφορά στην κείμενη νομοθεσία στους όρους «ταυτότητα φύλου», 
«έκφραση φύλου», «χαρακτηριστικά φύλου» ή σε όρους σχετικούς με το φύλο (όπως 
«έμφυλη βία», «έμφυλη διάκριση» κ.α.), λογίζεται και ερμηνεύεται ως αναφορά στο φύλο ή 
αναφορά σχετική με το φύλο, όπως αυτό ορίζεται στην παρ. 4 του άρθρου 22 του ν. 344/1976 
(Α΄ 143). Κάθε σχετική με τους όρους του προηγουμένου εδαφίου αναγνώριση δικαιώματος, 
απαγόρευση, υποχρέωση ή κύρωση λογίζεται και ερμηνεύεται ως αναγνώριση δικαιώματος, 
απαγόρευση, υποχρέωση ή κύρωση σχετική με το φύλο, όπως αυτό ορίζεται στην παρ. 4 του 
άρθρου 22 του ν. 344/1976 (Α΄ 143). 

 
Άρθρο 8 

Καταργούμενες διατάξεις 
 

  1. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος καταργούνται: 
  α. Τα άρθρα 1 έως και 6 του ν.4491/2017 (Α΄ 152)  
  β. Το άρθρο 62 του ν. 4931/2022 (Α΄ 94). 
  2. Εκκρεμείς δίκες με αντικείμενο την λεγόμενη «διόρθωση» του καταχωρισμένου φύλου 
κατ’ εφαρμογή των ρυθμίσεων του ν. 4491/2017 καταργούνται. Δικαστικές αποφάσεις με το 
υπόψη αντικείμενο καταχωρίζονται στο Ληξιαρχείο, σύμφωνα με τις προϊσχύουσες 
διατάξεις, εφόσον έχουν καταστεί τελεσίδικες μέχρι την έναρξη ισχύος του παρόντος. 
 

Άρθρο 9 
Έναρξη Ισχύος 

 
  Η ισχύς του παρόντος αρχίζει από τη δημοσίευσή του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως 

 
Αθήνα, 21 Νοεμβρίου 2024 

 
 

Οι Προτείνοντες Βουλευτές 
 
 

Δημήτριος Νατσιός 
 
 

Γεώργιος Ρούντας 
 
 

Ανδρέας Βορύλλας 
 
 

Νικόλαος Βρεττός 
 

18



 
Κομνηνός Δελβερούδης 

 
 

Ασπασία Κουρουπάκη 
 
 

Τάσος Οικονομόπουλος 
 
 

Νικόλαος Παπαδόπουλος 
 
 

Σπυρίδων Τσιρώνης 
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